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Nasobeni Déleni
Pi.: A X B = Cc
111 x 101 = 100011 0.101 : 0.110
000 14 Cl1 Co !
111 = 101 : 110 = 0,110 podil
0111 110
000 — T -~ 0,
0011 + 110 navrat
111 — 1010
1000 . 110
— - 1000 o 1
o = - 1m0
100 — 1
— 110
B a CO lze —10 - 0
hl ztotoZnit + 110 ndvrat
N 100 zbytek
J —{ <o | ,
Cl navrat (pfes nulu) — restaurace nezdporného
:|_|'I_, zbytku: pomocna operace obnovujici pavodni dilci
zbytek pro nasledujici odcitani
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Déleni bez navratu pres nulu
(bez restaurace nezaporného zbytku)

navrat = pfic¢teni jistého ¢isla X — + X

nasleduje odeéteni ¢isla X > 1 — —X/2
+X/2
101 110 = 0,110 podil
— 110
1o - 0,
+ 110
1000 — 1
— 110
100 — 1
— 110
—-10 — 0
+ 110 navrat
100 zbytek

navrat — pouze v poslednim kroku, je-li zbytek
zaporny, a to jenom v pfipadé, Ze treba ziskat také

spravny zbytek.
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Desitkové kody
k bita/cislice ... k bitovy kéd
2k >10 =
1z10
bezpeénostni kddy (225,325
a zejm. Browniiv kéd 3N +2)
4bitové kédy:  (18)- 101 = 29059430400 kédi

10 bitovy kod:
5 bitové kody:

BCD +3 2421 (84,-2-1
0 0000 | 0011 [ 0000 | OOOO
1 0001 | 0100 | 0001 | 0111
2 0010 | 0101 [ 0010 | 0110
3 0011 | 0110 | 0011 | 0101
4 0100 | 0111 | 0100 | 0100
5 0101 | 1000 | 1011 | 1011
6 0110 | 1001 | 1100 | 1010
7 0111 | 1010 | 1101 | 1001
8 1000 | 1011 | 1110 | 1000
9 1001 | 1100 | 1111 | 1111

vahové kédy, napi. BCD (8.4,2,1); 2,4,2,1; aj.
Stibitzav (43, téz XS3), Aikenav (2,4,2,1) a
Rubinoffiv kéd (8.,4,-2,-1) — doplnék do 9 se

ziska inverzi vSech bita (sc¢itactka — od¢itacka)
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Kéd BCD — scitani
Jednomistna desitkova scitacka

a, b Cdislice scitancu p prenos z nizsiho fadu
q prenos do vyssiho fadu
ly>10 < q=1|

s dCislice souétu

Oznaéme y = a+b+p; pak

—10 pro g=1
? ? —
?y — s 7 korekce_{ 0 pro q =10
[—10 = —16 + 6|
Pi.: 34240 — 05 . 00101

5+6+1 — 12 ... 01100 + 0110 ...

Kod BCD — scitani — 80x86
ADD/ADC: AF [Auxiliary Flag] pfenos z fadu 3
CF [Carry Flag] pfenos z fadu 7
Po ADD AL, - nebo po ADC AL, - -
DAA: korekce + 0 nebo + 6 (obé ¢islice)
vytvofeni CF (desitkovy pfenos)

lze pouzit

Pi.: 8b. 8b. 8b. 8b. 8b. 8b. 8b.
‘xl‘x0‘+‘y1‘y0‘—>‘52‘sl‘50‘
49 22 + 67 18 = 01 16 40

10010

84940 — 17 ... 10001 + 0110 ... 10111 mov AL,x0 ;22h — AL
ADD ALy0 ;22h+18h= 3Ah — AL
DAA ; korekce AL: 4+06L (040)
mov s0,AL ; 40h — s0
mov AL,x1 ;49h — AL
ADC ALyl ;49h+67h+0= B0h — AL
DAA ; korekce AL: 4+66h (116h)
mov sl,AL ;16h — sl
mov AL,0 ;0 — AL
ADC AL,0 ;040+1=01h — AL
mov s2,AL ;01h — g2
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Pohyblivd fiddova &arka Pohyblivd fiddova &arka
Dosud uvazovana reprezentace cisel: Méritko:

Pevna radova carka [fix point]

Nejobvyklejsi typy fadovych mfizek:

1. typ: modul M = 2 ... abs. hodnota <1
2. typ: cela Cisla
1. typ 2. typ
NN LT T T[]
T T
Pi.: 1. typ podle obrazku

pfimy kéd = -1 < A <1

C=A+4+B=142=7

A ani B neni zobrazitelné 17!
méritko S = 1:16 = 1:10000,
A*=A-S5=20,0001,
B*=B-5=10,0010,
C*=C-8=A*+ B* =0,0011,
C =C*/S=11, =3

[Scale]

A+B=(A*+B*) /S
A—B=(A*—B*) /S
A % B = (A* x B*) / §?
A /| B=(A* | B*)

Vhodné méiitko (1?1)
Ize bez vétsich problémia predem stanovit pro vypo-

¢ty z oblasti tzv. zpracovani hromadnych dat (Gcet-

nictvi, sklady apod.) — variabilita potfebnych méritek

je ,miniméalni“. Vhodné méfitko vSak prakticky nelze

pfedem stanovit pro tzv. védecko-technické vypocty

— opacna situace.

Reseni 777

!

At se snazi pocita¢ — ma na to HW i SW Il

!

reprezentace Cisel v pohyblivé fadové &arce
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Pohybliva fadova carka

[floating point]

Obrazem ¢isla A je takova uspofadana dvojice

(m,e) |,

Ze plati A = m - z €, kde z je zdklad soustavy (ddle

budeme uvaZovat z =2); tedy:

A = m-2¢

m mantisa . 1. typ fadové mfizky (velmi casto)

e exponent ... 2. typ fadové mfizky (vidy)

(téz charakteristika)

Priklad: mantisa i exponent v dopliitkovém kédu
A= —13 = —1101, = (—0,1101 - 10100),
D(m) = D(-0,1101) =1,00110---0

D’'(e) = D’'(100) = 0100

UVOD DO POCITACOVYCH SYSTEMU
Pohyblivd Ffddova &arka

Operace

zjednoduseno
s¢éitani/odcitani

1. upravit operandy tak, aby mély stejny exponent

2. sedist/odedist mantisy

srov.: 500—3 = 0,5-103— 0,3-10! =
= 0,5-103— 0,003-10% =
= 0,497.103 =
= 497

nasobeni/déleni

® vynasobit/podélit mantisy

o selist/odedist exponenty

500x3 = 0,5-103x 0,3-10! =
=0,15-10* = 1500

Srov.:

vysledny exponent:

0‘1‘0‘0‘ 1‘O‘O‘IHI‘O‘O‘OHO‘O‘O‘O 49806 > nejvétsi mozny = preplnéni [overflow]
exponent mantisa < nejmensi mozny = nenaplnéni [underflow]
srov.: 0,8:107°% = 0,000 --- 008 — 0
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Pohyblivd Ffddova &arka Pohyblivd Ffddova &arka
Normalizace Skryta jednicka
Témuz &islu maze piisluset nékolik reprezentaci. Nenulovd mantisa: e  piimy kéd

8 = 0810 = 008102 = ...

Cislo ma normalizovany tvar, neni-li mozné

posunout mantisu doleva.

Priklad: mantisa i exponent v dopliitkovém kédu
A=-13 = —1101, = (—0,1101-10100),
= (—0,01101- 10101,
D(m) D'(e)
1,001100---0 100
1,100110---0 101

normalizovany tvar

nenormalizovany tvar

wvr

normalizovany tvar = jednodussi algoritmy

Na konci kazdé operace je tfeba provést tzv.
normalizaci vysledku !!!

] normalizovany tvar

Bit v nejvyssim fadu je vidy roven 1.
Tento bit lze ze zapisu nenulovych é&isel vypustit.
skryta jednicka [hidden one]
Je pouzita napf. v reprezentaci podle

ANSI/IEEE Std 754 — 1985

zakladni formaty:

znaménko | exponent | mantisa
32 b 1b 8b |23(24)b |
64 b 1b 11b 52 (53) b

V obou formatech je pro mantisu (véetné znaménka)

pouZzit modul lm| < 2.
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ANSI/IEEE Std 754 — 1985

32 bita
8hb

e+127 | 24 b
E——T ] I

L dvojkové Earka (pro e i m)

8 b 23 b
B9 | f |
Pi.. —58,0 = —111010, = (—1,11010 x 10101),

Im| = 111010 = f=110100...0
e=101 = g = 10000100

1 10000100 11010000 O... 00

| ¢ | 2] 6 |8 ]0o000
little endian: 00 00 68 C2
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Alfanumerické kody
(Abecedné-cislicové kody)
kody pro zobrazeni texti

tj. pismen, ¢islic (cifer) a dalSich znaka

26 pismen anglické (latinské) abecedy
X 2 (velkd/mald)

10 dislic

dalsi znaky (mezera, ¢arka, tecka, ..

U

minimalné 6 biti/znak (radéji aspoil 7 bitti/znak)

., plus, ...)

5bitovy kéd: CCITT 2 (ITA 2, MTA 2)

dvoji interpretace znakl , pfepinana® specidlnimi znaky

8bitovy kéd: EBCDIC (DKOI)
[Extended Binary-Coded-Decimal Interchange Code

konvence: 00000000 je obrazem nuly 1! dvoiiny: kod dlia obmény i obrabotky it -
meipin) g=255af=0: oo (dvojiényj ko 4J0a obmény i obrabotky informacij)]
mezera

9g=255af#0: NaN ‘a’ ... 81...89 ‘A"...1' Cl...CO

NaN [Not a Number] — napfi. vysledek déleni 0:0 7.0 91...09 ')’ ..'R’ DI1...D9
s’ ...’z A2 ...A9 'S"..."Z" E2...E9

0’...’9° FO0...F9
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Alfanumerické kédy - II.
7bitovy kéd: ASCII, popt. USASCII
(CCITT 5, I1SO-7, KOI-7)
[American Standard Code for Information Interchange,
popf. USA Standard Code . ..
(Commité consultatif international télégraphique et télé-
phonique, International Standard Organization, kod dlja
obmény i obrabotky informacij) ]
rozsitent na 8 biti:
8bitovy kéd: ASCII-8 (ISO-8, KOI-8)
mezera 20
0°...'9° 30...39
A’ ...'Z 41 ...5A
‘a’ ...’z 61...7A
77 80 ...
kédy: KOI-8 é&s
IBM — page 852 (Latin Il.)
kéd bratfi Kamenickych
ISO 8859

FF — ., narodni abecedy”
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